Gebruik tekst 1.
In tekst 1 staat dat de handel in cacao eerlijker moet worden. Volgens het
functionalisme-paradigma zal een betere toekomst voor cacaoboeren
alleen onder invioed van bepaalde sociale stabilisatoren tot stand kunnen
komen.

20 13 — Geef aan welke sociale stabilisator hier van toepassing is.
— Geef een eigen voorbeeld van deze sociale stabilisator gebaseerd op

tekst 1.

Opgave 3 Het Arctisch gebied

Bij deze opgave horen de teksten 2 en 3 uit het bronnenboekje.

Inleiding
Deze opgave gaat over de betrekkingen tussen staten en organisaties in
het noordpoolgebied, ook wel het Arctisch gebied genoemd.

Gebruik tekst 2.
In tekst 2 staat hoe de Arctische Raad is georganiseerd.
1p 14 — Is de Arctische Raad een voorbeeld van supranationale of

intergouvernementele samenwerking?
— Geef het citaat uit tekst 2 waar deze vorm van samenwerking uit blijkt.

Gebruik tekst 2.
Er zijn verschillende machtsbronnen te onderscheiden, zoals
economische.
4p 15 Beredeneer met een ander soort machtsbron welke raad meer macht
heeft: de Arctische Raad of de VN Veiligheidsraad. Gebruik in je
redenering:
— een kenmerk van de VN Veiligheidsraad;
— een kenmerk van de Arctische Raad uit tekst 2;
— de omschrijving van de gekozen soort machtsbron;
— het kernconcept macht.
Noem in je antwoord de naam van de soort machtsbron.

Gebruik tekst 2.
Verhoudingen tussen staten kunnen verklaard worden met behulp van
theorieén.
4p 16 — Noem twee kenmerken van liberale theorieén die te herkennen zijn in
de verhoudingen tussen staten zoals beschreven in tekst 2.
— Leg voor elk kenmerk uit dat het te herkennen is in tekst 2. Gebruik in
je uitleg bij elk kenmerk een voorbeeld uit tekst 2.
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Gebruik tekst 2.

Leg uit dat er een verschil is tussen representatie en representativiteit van
de Arctische inheemse bevolking bij de besluitvorming in de Arctische
Raad. Gebruik in je uitleg:

— de kernconcepten representatie en representativiteit;

— bij elk kernconcept een voorbeeld uit tekst 2.

Gebruik tekst 2.

Leg uit dat de Arctische Raad een politieke institutie is. Gebruik in je
uitleg:

— het kernconcept politieke institutie;

— een voorbeeld van het kernconcept politieke institutie uit tekst 2.

Gebruik tekst 3.

In tekst 3 staat dat verschillende staten claims leggen op het Arctisch
gebied.

Leg op grond van tekst 3 uit of er over die claims wel of geen conflict is.
Gebruik in je uitleg:

— het kernconcept conflict;

— een voorbeeld van het kernconcept conflict uit tekst 3.

Gebruik tekst 3.

De CLCS is de Commission on the Limits of the Continental Shelf. Deze
commissie doet aanbevelingen over de vaststelling van de buitengrenzen
van het continentaal plat. Stel dat je onderzoekt of de CLCS politiek
gezag heeft.

Formuleer een onderzoeksvraag om te onderzoeken of de CLCS politiek
gezag heeft. Gebruik in je onderzoeksvraag de omschrijving van het
begrip politiek gezag. Je mag de woorden ‘politiek’ en ‘gezag’ niet
gebruiken.



